

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 KORONA, HETVENÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KORONA 20 FELLER, HETVENÉVRE 4 KORONA 20 FELLER

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRUMHOLTZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: PIAC-UTCA 40

Az oroszok nagy vereségei Lengyelországban és Galiciában

Orosz kudarc a Nida mellett — Megsemmisült orosz zászlóaljok az uzsoki harcokban — Az oroszok Stanislau körletében tulerővel támadtak, de véres veszteséget szenvedtek — Ujabb kétezer orosz fogoly Prasnysz körül — Az angolokat megverték a vidéken

Az északkeleti harctér egész hosszában mindenütt heves harcok folynak. Csaknem mindenütt az oroszok támadnak, azzal a nyilvánvaló céllal, hogy itt is, ott is benyomott, áttört vagy leszabdalt frontjukat kiegyenesítsék. Kísérleteik azonban egyetlen helyen sem sikerültek, sőt támadásaikkal megint csak a maguk erejét gyengítették.

Különösen nagy vérvesztés érte az oroszokat a Kárpátok galíciai vidékén, Uzsok és Wyszkow között. Itt az oroszok tegnap már csendesebben viselkedtek, ami vezérkarunk tegnapi jelentését ismerve, nem meglepő. Höfer altábornagy már tegnap kiemelte, hogy Uzsoktól északra és az Opor völgyében az oroszokat olyan súlyos veszteségek érték, hogy támadásaik alig lesznek többé megüjíthatók. Mai jelentésében azután Höfer altábornagy konkrét adatokat is felsorol ezekről a veszteségekről, amelyek egész zászlóaljok megsemmisülésében és a hadifoglyok százainak hátrahagyásában állottak, tehát valóban nem lehet csodálkozni azon, hogy az embermunicióval annyira pazar orosz hadvezetőség is beszüntette itt a lehetetlennek: az osztrák-magyar ércfal áttörésének eszterlen erőszakolását. Uzsok fölött, de még inkább Wyszkowtól északnyugatra, vagyis az Opor folyó völgyében a legyengült ellenség tegnap már csak arra szorítkozhatott, hogy csapataink előnyomulásának ellentámadásokkal vessen gátat, de erre sem volt képes.

Épp így nem volt képes az ellenségnek többszörös tulerővel végrehajtott támadása kivetni pozícióból a délkeleti Galiciában előnyomult seregeinket. Az orosz hadsereg számára a gelet-galíciai vasutvonalak miatt valószínűleg életkérdés Stanislau birtoka s így érthető, hogy e fontos vasúti csomópont megtartása végett akkora erőket dob elénk, amelyek csak tud. De bármekkora volt is az orosz tulerő, nem volt képes diadalmaskodni a magyar, a horvát és az osztrák hősiességen. A harc Ottynia és Kolomea között zajlott le s az oroszok véres vereségével végződött, különös dicsőségére a belovári 53. gyalogezrednek, amelyet a már elfoglalt pozícióink megvédelmezéséért vezérkarunk elismerése méltán megillet.

Lengyelországban a Nida mellett Lopuzszonánál és a Pilica melletti Sulejownánál valottak kudarcot az oroszok támadásai. —

Ugyancsak vereség lett a vége az oroszok kísérleteinek, melyekkel az Orzic menté akarták enyhíteni a Prasnyszra nehezedő német nyomást.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, március 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Az oroszlengyelországi arcvonalon Sulejowtól keletre és Lopuzszno mellett visszautasítottuk erősebb ellenséges gyalogságnak állásaink ellen intézett támadásait.

Épp így meghiusult Gorlice vidékén az oroszok több éjjeli támadása. Ezen támadások kivédése alkalmával tüzéségünk az ellenséget egészen közelről oldalba fogta és igen súlyos veszteségeket okozott.

A Kárpátokban tegnap az arcvonal legnagyobb részén csupán ágyuharc volt.

Az uzsoki szorosától északra fekvő állásainkban a folyó hó 14-iki események után aránylagos nyugalom volt. Az ellenség ezen nap harcaiban súlyos veszteségeket szenvedett. Az első vonalbeli orosz osztagokból két zászlóalj megsemmisült. 11 tisztet és 650 főnyi légénységet elfogtunk és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk.

A Wyszkowtól északnyugatra fekvő vidéken osztagaink elfoglaltak egy magaslatot. 380 embert foglyul ejtettek és ismételt orosz ellentámadásokkal szemben is megtartották kivívott állásukat.

A Dnjestertől délre a csata tovább tart. Az erős orosz csapatok által az Ottyniától keletre fekvő magaslatokon Kolomea irányában megkísérelt áttörést több napig tartó elkészedett harcokban, az ellenségnek nagy vereségei mellett, visszavertük. Ujabb erősítések érkezése után tegnap az ellenség ezen magaslatokon megint előrenyomult. A délután folyamán sűrű tömegekben háromszor támadta meg ottani erőinket és ismét súlyos veszteségeket szenvedett. A Dankl lovassági tábornok nevét viselő 53. számú gyalogezred az ellenséges tulerőnek ismételt rohamával szemben hősiességgel helytállott. Minden támadást hősiességgel visszavertünk.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Lupkowi harcok

Sóstüred, március 16. (M—g.) Az oroszok támadásai Lupkow körül ellentámadásainkon teljesen összeomlottak. Az itteni harcokban sok száz oroszot elfogtunk. Különösen a legutóbbi három nap alatt voltak igen hevesek az oroszok támadásai, melyeket azonban mindannyiszor visszautasítottunk.

Homonna, március 16. A Kárpátokban állandóan erősen havazik, azonban a harc ennek dacára is tovább folyik, minden megszakítás nélkül. Tegnap 1600 orosz foglyot hoztak Homonnára a Lupkow vidékén folyó útközetekből.

Az oroszok rettenetes veszteségei a Kárpátokban

München, március 16. Egy osztrák-magyar katona, aki a Kárpátokban harcol, írja itteni rokonainak: *Az oroszok vesztesége a Kárpátokban olyan rettenetes, hogy sohasem fogják otthon bevallani, mert ha ezek a veszteségek nyilvánosságra jutnának, az orosz nép fölháborodása elsöpörné a dinasztit.*

A trónörökös a harctéren

Bécs, március 16. Károly Ferenc József trónörökös, aki ma délelőtt a királynál volt kihallgatáson, délután visszautazott a harctérré.

Az oroszok rémuralma Szerethen

Bukarest, március 16. Szerethből írják a „Bukarester Tagblatt“-nak: Az orosz invázió idején Szereth és környékének lakossága rendkívül sokat szenvedett. Minden közlekedés megszűnt, az összes üzletek zárva voltak. A lakosság elmenekült a városból. Ezalatt az oroszok feltörték a lezárt helyiségeket, kirabolták a lakásokat s összerombolták a butorokat. A postaépületet istállóvá alakították át és a doni kozákok csufosan bemázolták. A törvényszéki palotában az aktákkal tüzeltek, a Ferenc József-gimnázium könyvtárát pedig megsemmisítették. Az elővárosokban gyújtogatások is fordultak elő. Szereth kiürítésénél az oroszok tuszokat is cipéltek magukkal, három polgárt, Schaffner malomtulajdonost, Jurmann kereskedőt és Podlovszki kádárt pedig agyonlőtték. Szereth az oroszok rablóhadjárata után lisztben és terményben teljesen kime-

rült. Nagy hiány mutatkozott élelmiszerekben is. A környék nyomorúsága leírhatatlan. A bátor és kötelességtudó Josefovics kerületi kapitány nyomban Merán gróf tartományi főnökhöz folyamodott, aki az előterjesztett jelentés alapján 10 ezer koronát utalt ki a szegény lakosság közötti szétosztás céljából. Gondoskodott továbbá arról, hogy az élelmiszerek a lehető legminimálisabb áron kerüljenek eladásra. A lakosság nagy óvásokban részesítette Josefovicsot és küldött-ségileg tolmácsolta neki halálját. A kerületi kapitányság Szerethi polgármesterének támogatásával azóta is általános elismerés mellett lát osz szét a szegények között és állandóan megvendégeli őket.

A harcok Prasnysznál

Berlin, március 16. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Prasnyszról északra, az Orzic jobb- és balpartján az oroszok támadtak. Mindent visszavertük őket. Különösen elkeseredett harc folyt Jednorozievért. 2000 orosz hadifogoly maradt kezünk közt.

A Viszulától délre eső harctérről nincs jelenteni való.

A Lovcen o.

Róma, március 16. A Steiani-ügy ség jelenti: A montenegroi határon március 3-án heves ágyuharc volt. Osztrák-magyar repülők megjelentek a Lovcen fölött és sikeresen bombázták a montenegroi állásokat. — Az osztrák-magyar repülők Grabovára is dob- tak bombákat.

A belga-francia harctér

Berlin, március 16. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Yperntől délre az angoloknak St. Elol melletti magaslati állása, amelyért tegnapelőtt óta harcoltunk, kezünkben van.

Arrasfól északnyugatra a Loretto magaslat déli lejtőjén egy kiszögélő hegycsúcs- ért folyik a harc.

A Champagneban a franciáknak több részleges támadása tüzelésünkben az ellenség sulyos vesztesége mellett összeomlott.

Beau Sejourtól északra csapataink a franciáktól több árkot ragadtak el.

Az Argonneokban és ezek keleti szélén ütközetek fejlődtek, amelyek még tartanak.

A Vogézekben egyes helyeken tovább harcoltunk.

A francia hadügyi- és a tengerészetiügyi miniszteriumok fizetéseképtelenek

Köln, március 16. A Kölnische Zeitung jelentése szerint a francia tengerészeti- és hadügyi miniszteriumok nincsenek már abban a helyzetben, hogy hitelezőiknek törvényszerű módon fizessenek. Ez a pénzügyminiszternek a parlament elé terjesztett javaslatából tűnik ki, amely a hadügyi és a tengerészetiügyi miniszterium kiadásaira vonatkozólag az eddigi fizetési határdók meghosszabbítását kéri. Az egész francia sajtó hallgat erről. A javaslat indokolása azonban nyíltan kimondja a két miniszterium fizetéseképtelenségét az 1914. évi költségvetésből folyó utolsó fizetési kötelezettségek ügyében.

Anglia blokirozása

Elsülyesztett angol hajók

Amsterdam, március 16. Londonból érkezett jelentés szerint a Bergrove angol szén-

szállító hajót egy német tengeralattjáró naszád megtorpedózta. Az angol hajó elsülyedt.

Berlin, március 16. Jól értesült helyen összeállították azokat a veszteségeket, amelyek eddig az angol kereskedelmi flottát hajókban érte. E szerint összesen 171 angol gőzös pusztult el, amelyek közül 124 kereskedelmi hajó és 47 halász-gőzös.

Francia válasz az Unió jegyzékére

Genf, március 16. A párisi lapok közlik, hogy a francia kormány már megadta a választ az Egyesült Államok március 1-i jegyzékére, melyben a blokád-háború enyhítésére tett javaslatokat. A válasz tartalmát még nem közölték a lapok.

Ellentétek

a hadifoglyok kicserélésének kérdésében

Róma, március 16. Benedek pápa közvetítésével folyamatban vannak az internált polgári személyek kicserélésére vonatkozó tárgyalások. Anglia és Németország között differenciák támadtak a szabadon bocsájtandók életkorára nézve, a pápa óhajára azonban később eloszlatták az ellentéteket.

A „Dresden” tragédiája

Berlin, március 16. (A Wolff-ügynökség jelentése.) Az angol admirális közli:

Az angol „Ken” és „Glasgow” cirkáló és az „Orama” segédcirkáló Juan Fernandez sziget közelében megleték a „Dresden” német cirkálót. Rövid harc után a „Dresden” löszerkamrája felrobbant, mire a hajó kigyuladt és elsülyedt.

Behncke,

a tengerészeti vezérkar főnökének helyettese.

A német tengerészeti vezérkar kommlinikéjét megelőzőleg a következő táviratot kaptuk:

Rotterdam, március 16. Punta Arenasból február 2-áról keltezt magánlevelével közli, hogy egy angol hajóraj még mindig üldözi a Dresden német cirkálót, mely a falklandi tengeri csata után a patagoniai Archipel-sziget- teknél keresett menedéket.

December 10-ikén érkezett a híre a Falkland-szigeteknél vívott tengeri csatának, a melyben a japán hadihajókkal megerősödött angol flotta óriási túlerőben megtámadta az öt egységből álló német hódolat, hogy revánsot vegyen a Coronelnél szenvedett vereségért. A csatában a Scharnhort, a Gneisenau és a Leipzig hajók elsülyedtek, majd később az üldöző angolok a Nürnberg kis cirkálót is elsülyesztették. Egyedül a Dresden kis cirkálónak sikerült megmenekülnie olyformán, hogy Patagonia nyugati partjaira került, míg három hónapi üldözés után az üldöző angol hadihajók öt is utólérték.

A Dardanellák ostroma

Nehéz ütegek a török erődökben

Athén, március 16. (Magyar Távirati Iroda.) Az angol-francia flotta tegnap egész nap bombázta a Kiliid Bahr és az Ithemcelek erődöket. A törökök Kum Kale-ben nehéz ütegeket állítottak fel, amelyek sikeresen viszonozzák az ellenséges flotta tüzelését.

A „Queen Elisabeth” sérülése

Athén, március 16. Mytilenéből táviratozzák: A szövetséges flották kénytelenek voltak egyidőre beszüntetni a Dardanellák bombázását azok miatt a sulyos károk miatt, melyeket a török ütegek okoztak a támadóknak. A Queen Elisabeth angol hyperdread-

nought közel merészkedett a belső erődök- höz, mire a Sopyera és a Karantina Sukale erődök ütegei valóságos lövegesőt zudítottak reá és oly sulyosan eltaláltak, hogy a hyperdreadnought csak lassan birt eltávozni. — A Queen Elisabeth-et később sulyosan havaridált állapotban Lemnosba vitték.

Az angol flotta újabb veszteségei

Rotterdam, március 16. Az angol flotta tegnap a Jesse Kale erődhez közeledett, azonban a török ütegek heves tüzzel fogadták. — Egy angol cirkáló és egy csatahajó oly sulyosan megsérült, hogy harcon kívül kellett helyezni.

Milano, március 16. (Magyar Távirati Iroda.) A Dardanellákat ostromló hadihajók közül eddig tizenegyet vonszoltak sulyosan megsérült állapotban Lemnos szigetére.

A Dardanellák és a Balkán-államok

Stockholm, március 16. A Dagens Nyheter jelenti: Maga az a gondolat, hogy Konstantinápolyt Oroszország kezére juttasszák, az összes Földközi-tenger melléki, valamint a Balkán-államokat is főlháborodásra bírta. Az entente-barátság is mintegy varázsütésre eltűnt. Csak egy kérdés foglalkoztatja az államokat, nevezetesen az, hogy miképpen lehetne ezt a veszedelmet a legcélszerűbb módot elhárítani. Nincs kizárva annak a lehetősége, hogy ez Oroszország szövetségeseinek kötelező diplomáciai kijelentéseinek formájában fog történni, amely szerint Konstantinápoly nem lesz a cári uralom győzelmi zsákmánya. A kérdés csak az, hogyan fogják fogadni Oroszországban az ilyen deklarációt s vajjon Oroszország megmarad-e azután is rendületlenül és hűségesen szövetségeseinek oldalán. Az orosz sajtó máris leplezetlenül kifejezi Grey és Sasonow nyilatkozataival való elégedetlenségét.

A japán-kinai háboru előtt

Rotterdam, március 16. (Magyar Távirati Iroda.) Juansikkaj, a kínai köztársaság elnöke a japán-kinai konfliktus ügyében Angliához fordult azzal a kijelentéssel, hogy a helyzet annyira fenyegető, hogy többé nem lehet diplomáciai úton megoldani.

Milano, március 16. (Magyar Távirati Iroda.) Az itteni lapok jelentik Tokióból, hogy a japán hadügyminiszter a tartalék négy korosztályát és a honvédség összes évfolyamait behívta.

Odol

fémából készült csinos tábori dobozban

A táborból érkező ismételt ösztönzésekre szeretetadományként leendő szétküldésre 1/2 üveg Odolt csinos fémából készült tábori dobozban szállítunk mint tábori levelet teljesen készen csomagolva (portó 10 fillér). Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában, illatszerüzletben az eredeti áron 1 K 20 fillérért.*)

*) A fémából készült tábori doboz a háború tartama alatt díjmentesen szállítjuk. Könnyebb szállíthatósága miatt a 1/2 üveget választottuk e célra.

A vízvezeték körül

A városi közgyűlés előkészítése

A márciusi városi közgyűlés tárgyainak előkészítését a város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöklété alatt folytatta. Az ülésről, melyen főleg a vízvezetékkel kapcsolatos ügyek körül fejlődött ki nagyobb vita, itt következik tudósításunk:

Gruner Lipót gazdasági tanácsnok ismertette a város és az államkincstár között a Tisza-medernék a város birtokán való változása ügyében létrejött megegyezést. A Tisza ugyanis a város birtokából mintegy 17,000 négyszögöl területet sodort el a jobb partján és ennek ellenében az államkincstár a folyó balpartján bocsátott majdnem az elmosott terület kétszeresét kitevő területet a város tulajdonába kártalanításul. — A bizottság az egyezséget elfogadta.

Ezután **Freund Jenő** dr. tett önálló indítványt: *a város irjon fel a földművelésügyi miniszterhez, hogy Debrecen város gazdaközönységét lássa el a szőlőműveléshez szükséges megfelelő mennyiségű rézgáliccal, amelynek a beszerzése most lehetetlen, mert a rézanyagokat hadicélokra foglalták le.* — Az indítványt a bizottság elfogadásra ajánlja.

Hosszabb vita indult meg a *külföldi építkezésekre vonatkozó szabályrendelet-tervezet* kapcsán, amelyet szintén **Gruner Lipót** tanácsnok ismertetett. A szabályrendelet célja a külsőségeken való építkezésnek oly módon való szabályozása, hogy állandó lakhely a kerti művelés alatt álló és 1 holdnál nem kisebb, továbbá az egyéb gazdasági művelés alatt álló és 3 holdnál nem kisebb területen építhető. A szabályrendelet-tervezetet **Aczél Géza** főmérnök, **Jánosi Zoltán**, **Juhász Ignác**, **Freund Jenő** dr. és **Rostás István** főkapitány felszólalása után levették a napirendről és visszaadták a tanácsnak, hogy azt az annak idején szükségessé vált közművek létesítésének szempontjából dolgozza át.

Tóth Emil dr. tanácsnok ismertette a tanácsnak a *vízvezetési csatorna hiányainak pótlására* vonatkozó előterjesztését. A munkálat felülvizsgálása alkalmával az összekötő vízvezetési csatornákon hiányokat konstataáltak és a tanács felszólította a vállalkozót, a **Fried és Adorján** céget a javítási munkák elvégzésére. A vállalkozó nem teljesítette a munkát, mire a tanács kimondta, hogy az ő költségére elvégezteti a javítást más vállalkozóval s ajánlatokat kért. A beérkezett négy ajánlat közül **Szilágyi János** fogadta el a tanács, mint a legolcsóbbat. Ennek végösszege 70,260 korona. A város a javítási munka díját a **Fried és Adorján** cég 46,000 korona biztosítékából fogja levonni.

Juhász Ignác a javítási munkálat elhalasztása mellett szólalt fel.

Magoss György dr. főügyész azt hangsúlyozta, hogy a javítás nem halasztható, mert a csatornába beszivárgó talajvíz veszélyezteti a vízvezetési vizet.

Jánosi Zoltán annak az aggodalmának adott kifejezést, hogy a javítás elhalasztása esetleg nagyobb kárt okoz. Szóvá teszi, hogy a vízvezeték víze gyakran rossz, talajvíz ize van. Vizsgálatot kellene tartani, nincse-e valahol csőrepedés, talajvízbeszivárgás. — Azt hiszi, hogy Debrecen lakossága, amely több, mint 3 milliót költött a vízvezetékre, nem riadna vissza újabb áldozattól sem, ha ezáltal elérné azt, hogy a vízvezeték jó vizet adna.

Aczél Géza főmérnök felvilágosítást adott **Jánosi** felszólalására. Neki is tudomása van arról, hogy panaszkodnak a vízvezetési víz rosszasága miatt. Egyes házaknál vannak használatlan csapok, amelyekben stagnál a víz. Ezeknek a holt csapoknak időnkénti kinyitásával lehet segíteni a bajon. A víz javulását lehet várni a vízvezeték általános kimosásától, amelynek tervével most foglalkozik a mérnöki hivatal.

A bizottság a javítási munka elhalasztása mellett döntött.

A múlt ülésén a bizottság foglalkozott a város utcái locsolásának kérdésével és a mér-

nöki hivataltól részletes tervezetet, illetve költségvetést kért. A mai ülésen **Tóth Emil** dr. tanácsnok bemutatta a tervet és költségvetést, amely szerint a főbb utcáknak sugárcsővel való locsolásához szükséges vízcsapok létesítése 23,000 koronába kerül.

A bizottság elfogadta a költségvetést.

HIREK

— **Debreceni honvédszázlósok.** A m. kir. honvéddapróiskolák végzett növendékei közül zászlósokká kinevezettek s a debreceni 3. honvédgyalogezredhez beosztottak: **Ifju Szathmáry Zoltán**, **Szent-Gály Árpád**, **Margitay Zoltán** és **Czeglédy Jenő**.

— **Bőjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. evang. templomban szerdán délután 5 órakor bőjti istentisztelet lesz.

— **A Vörös Félhold debreceni hangversenye.** A Vörös Félhold debreceni hangversenyének rendezője a debreceni Hadsegélyző Hivatal nyilvánosságra bocsátotta a március 18-iki estély kibővült és teljes műsorát, amelynek rendezésében a debreceni Vörös Kereszt is résztvesz. Az estély védnökségét **Khuen-Héderváry Károly** gróf mint az országos bizottság elnöke, **Domahidy Elemér** főispán, **Baltazár Dezső** dr. református püspök, aki az ünnepi beszédet tartja, **Márk Endre** udvari tanácsos polgármester, **Weszprémy Zoltán** nyugalmazott főispán, a debreceni kaszinó elnöke, **Kenézy Gyula** dr. udvari tanácsos, egyetemi tanár, **Sztáray Lajos** m. kir. honvédezerede, továbbá **Szávay Gyula**, a debreceni kereskedelmi- és iparkamara titkára vállalták el. A hangverseny közreműködnek: **Pekár Gyula** orsz. képviselő, akinek prologját **Verő Mártha** mondja el; ugyancsak **Verő Mártha** mint szavalóművésznő is be fog mutatkozni a közönségnek. A koncert többi szereplői is a debreceni publikum kedvelt ismerősei, így: **Komlóssy Emma**, a kitünő szubrett és **Dömötör Ilona**, a budapesti Opera illusztris művésznője, akiknek énekművészete bizonyára sokakat fog vonzani az estélyre. **Farkas Imre** saját költeményeit olvassa föl. **Germanus Gyula** dr. keleti akadémiai tanár pedig, aki a Csokonai-kör múlt heti estélye alkalmából volt vendégünk, „Törökország ujjaszülése” címen szabadelőadást tart. **Vikár Béla**, a Tudományos Akadémia tagja saját költeményeiből fog felolvasni. Nagy érdeklődés előzi meg **Koncz János**nak, a nagy magyar hegedűművésznak a szereplését. Az estélyre a rendezőség megnyerte a budapesti honvédenekar közreműködését, amely **Fricsay** karnagy vezetése alatt fog játszani. A hangverseny után a Royal-szálló nagytermében jótékonycélu tombola-játék lesz, melyen a budapesti honvédenekar fogja szórakoztatni a közönséget. A hangversenyre, valamint a tombolára a hadsegélyző hivatalban, a Royal-kávéházban és a Mandel-cipőüzletben válthatók jegyek, továbbá a koncert napján este 6 órától a színház pénztáránál.

— **A szerb királyi palota pusztulása.** — Berlinből jelentik: Nagy kerülő uton jelentik idevaló lapoknak, hogy a Daily Telegraph egyik legutolsó száma hosszabb közleményt tartalmaz Belgrád bombázásáról. A cikkben el van mondva, hogy az osztrák-magyar tüzéség ágyui rettenetes pusztítást vittek véghez a szerb királyi palotában. Egy ágyugolyó teljesen szétrombolta a belgrádi konak tróntermét és a nagy fogadótermet, a karnak, amelyen az udvari zenekar szokott játszani, leszakadt és a könyvtárterem is romokban hever. Egy gránát a trónterem padozatán robbant fel. A trónörökös szobái is elpusztultak. A konakkal szomszédos új királyi palota egy szárnyának falai annyira megrepedtek, hogy ezt az épületrészt is le kell bontani.

— **Egy egyetemi tanár hősi halála.** Budapesti tudósítónk táviratozza: **Degré Alajos** dr. egyetemi tanár, a büntetőjog professzora, az északi harctéren hősi halált halt.

— **A Debreceni Első Takarékpénztár 68-ik évi közgyűlése.** A Debreceni Első Takarékpénztár ma délután fél 4 órakor tartotta évi rendes közgyűlését. **Szent-Királyi Tivadar** elnök a közgyűlés megnyitása előtt rövid szavakban megemlékezett azokról az általános közgazdasági viszonyokról, amelyek a világháború folytán a pénzügyi helyzetét nagyon megnehezítették. A tisztviselői kar buzgó működését kiemelve, jelezte, hogy a tisztviselőknek csaknem 50 százaléka teljesít katonai szolgálatot s közülük egy hősi halált halt. Ezek előrebocsátása után konstataulta, hogy megjelent 60 részvényes összesen 5601 darab részvényvel, minekfolytán a közgyűlés határozatképes. A megjelent részvényesek az igazgatóság összes javaslatait egyhangulag elfogadták s a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak megadták. A hat évre betöltendő 6 igazgatósági tagsági helyre közfelkiáltással újból **Szent-Királyi Tivadar**, **Erney Károly**, **Kernhoffer József**, **Kövy Lajos**, **Nagy Lajos** dr. és **Serly Gusztáv** választották meg. A múlt évről megállapított részvényenkénti 30 korona osztalék az intézet pénztáránál f. hó 18-tól kezdve fölvehető.

— **A városi alkalmazottak hadi biztosítása.** A Hungária Hadi Biztosító Társaság, amely ajánlatot tett a város hadbavonult alkalmazottainak a biztosítására, felebbezést adott be a városi tanácsnak azon határozata ellen, mely szerint a Phönix biztosítóval kötötte meg hadbavonult és nem nyugdíjogosult alkalmazottai javára a hadi biztosítást. A jog- és pénzügyi bizottság ma ülésén a felebbezés elutasítását javasolta, mert szintén a Phönix biztosítási feltételeit találta kedvezőbbeknek.

— **Hajdusoboszlói katonák orosz fogságban.** Hajdusoboszlóról jelenti tudósítónk: **Ezry Miklós** 39. gyalogezredbeli tartalékos hadnagy Omszkból, Szibériából levelezőúton értesítette szüleit, hogy teljesen jól érzi magát. **Tóth László** 3. gyalogezredbeli honvéd főhadnagy Namangan városból, Turkesztán tartományból sürgönyözött szüleinek, hogy nincs semmi baja, jól érzi magát. **Kovács Emil** város pénztárnok tartalékos hadnaggyal együtt vannak internálva Namanganban. **Csirkés Ferenc** és **Kálmán János** szoboszlói hadbavonult katonák Szibériából írtak, hogy orosz fogságba jutottak és nincs semmi bajuk. Szüleiket, ismerőseiket üdvözlölik. Ott 30—40 fokos hidegek járnak.

URANIA

Debrecenben legnagyob, legalkalóbb megéja
EYHÁZ - PÉR. — TELEFON 12-51.

Szerdán — Csütörtökön
március 17-én és 18-án

Szenzációsláger! Szenzációsláger!

Földöntuli hatalmak.

Dráma 4 felvonásban.

Ügyetlen falusi Humoros.

Paoszák katonái. Kacagató.

Express házasság. Humoros.

HÁBORUS HIRADÓ.

Híradások este 8 órától folyamatosan bemondással.

Rendez helyjének.

STECKENPFERD--BAY-RUM

Bergmann & Co. gyártmánya, Tetschen a. Elbe.

A Bay-rumok eredetileg megakadályozza a korpaképződést, időelőtti szürkítést és hajhullást, erősíti a fejdőgeleket és teljes puha haját eredményez; ezenfelül erősítő bedörzsölő szer a tagok benuvása ellen, (megegrottetett menetelésnél) ugymint rheumatikus szevedések ellen stb. — Naponta élsimerő levelek! — Vigyázzunk kizárólag «Steckenpferd» záró márkára! 2 és 4 K palackokban kapható gyógyszerárak, drogériákban, illat- és fodrászüzletekben.

— Vaughan bárónő öngyilkos lett. Párisból táviratozzák: Vaughan bárónő, az elhunyt Lipót belga király morganatikus felesége párisi palotájában *föbelötte magát* és meghalt.

— A vak katonákért. A megvakult katonák részére a hadsegélyző hivatalban a következők adakoztak: Molnár Károlyné 10, Barkóczy Istvánné 5, dr. Darkó Jenő 10, Hajnal Samu 10, N. N. 6 korona.

— Egy somogyi asszony József főherceghez. Megkapván érdekes és a magyar nép gondolkodására jellemző levelet intézett Tomalik Jánosné somogymegyei vasalónő, a kinek férje a mozgósításkor a kaposvári 44. gyalogezredhez rukkolt be. József főherceghez, a 44-esek „apjához”. A levelet, melyre válasz még nem érkezett, itt közöljük egész terjedelmében, az eredeti ortográfiaival:

„Nagyméltóságú József főherceg hadtestparancsnok urnak. — Bocsánatot kérek hogy bátor vagyok e nagy lépésre hogy soraimmal felkeresem, de bizom kegyelmes urunk jó szívébe és előre is biztosítom magam hogy meggyerem bocsánatát a kerésem mejel bátor vagyok kegyelmes urunkhoz fordulni a férjem miati agodalom és ha ide fordulok remélem nem kapok elutasító választ mit edig bár hanem férjem ugyanis még a mozgósítás első napján be vonult ezredéhez mejel először a szerb aztán az orosz harctére került, ahonnan ma négy hónapja irta az utolsó levelet azóta semmi hirt nem halok rola, és monthatom hogy férjem mint minden magyar emberhez ilően bátran ment a haza becsületét megvédeni és küzdöt mint sok hős bajtársa örömel de hogy most hol lehet igazán nem tudom e miat fordulok kegyelmes urunkhoz ha tudna nekem felvilágosítást adni drága jó férjem hol létéről, lehet hogy talán egy embert nem lehet tudni de hogy hol van jelenleg az a század nincse e Premizlibe? szivesen várok türelemmel míg dicsőséges hadaink meg hozák a győzelem nagy napját csak tudjam hol van az ki nekünk a legdrágább, mert hogy győzni fogunk az ojan biztos hogy ahoz kétejt nem fér, mert a mi vitéz seregeink inkább mind meghal, de gyáván nem adja meg magát egy sem ijen hadsergel csakis győzi lehet, hisz nem is félek én hogy az én jó apuskám nem felel meg magáér a haza és a becsület terén tet szolgálata közben és nem kívánom hogy haza jöjön még most csak a dicsőséges győzelem után adja az ég, hogy vissza jöjön hogy mint hőst üdvözölhesük ez lene életünk legboldogab napja no ha edig is csak arol az oldalról ismertük.

— Hősök halála. A betegnyugvó állomáson meghalt: Zobori Sándor 38. gy. e. közember, temetése március 17-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból. — A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghaltak: Tengler Antal zicsi (Somogy m.) illetőségű, 30 h. e. közember és Gattyán Mihály mendei (Pest m.) illetőségű 68. gy. e. közember, temetésük március 17-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból. — A városi közkórház katonai osztályán meghalt: Galgóczi András tiszacsegei illetőségű 39. gy. e. közember, temetésük március hó 18-án délután 3 órakor a közös csapatkórházból.

A bábaképezdei kórházban meghalt: Grdic Anton saborskii születésű 79. gy. e. tizedes, temetése március 17-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból.

Melyik a legiszakosabb népe Európának?

Érdekes kimutatás a bor, sör és pálinka fogyasztásról

Sokat irnak és beszélnek most a háborúval kapcsolatosan az európai alkoholfogyasztásról s így bizonyára érdeklő a közönséget az a kimutatás, amely képet ad az európai népek szeszfogyasztásáról.

Az emberek általában azt hiszik például, hogy Magyarországon fogyasztják el a legtöbb bort, mert hazánk elismert bortermelő ország. A rideg számok megcáfolják ezt a véleményt. A kimutatásból megtudjuk, hogy átlagosan egy francia ember évenként száznegyven liter bort, harminchárom liter sört és 7 liter pálinkát iszik meg. Átlagos alatt persze nem az értendő, hogy minden francia ember iszik ennyit, hanem az egész ország fogyasztásából átlag egy emberre ennyi jut. Nagyon természetes azonban, hogy a szép szakállu Poincaré országában is vannak azért antialkoholisták.

Albert belga király szomorú emlékü országában, Belgiumban, szintén nagyon szerették a szeszt. Az idegen nőket meggyalázó eme nyugati vad nép átlagosan évenként és fejenként kétszázötvennyolc liter sört, négy liter bort és 7 liter pálinkát fogyasztott.

A kis Hollandiában nem isznak sört az emberek, borból két litert, pálinkából pedig 7 és fél litert iszik egy-egy lélek évenként.

Olaszország szintén a borok hazája. Egy lélekre esztendőnkint 112 liter bor, alig fél liter sör és másfél liter pálinka jut.

Svájcban jól élnek a polgárok. Egy személyre átlag 64 liter sör, 68 és fél liter bor, de csak öt liter pálinka jut.

Dániában jobban szeretik a sört, mint a bort. A legutóbbi adatok szerint egy ember évenként 94 és fél liter sört, tizenegy liter pálinkát fogyaszt, de a borból egy liter sem kell nekik.

Angliában szintén a sört kedvelik. Egy emberre 139 liter sör, másfél liter bor és ötödfél liter pálinka esik átlagosan.

Tudjuk, hogy Németország a sörök hazája. Ott egy személy évenként 120 liter sört, hét liter bort és nyolc liter pálinkát iszik.

Ausztria-Magyarországon a sörből negyvenhárom liter, a borból majdnem tizenkilenc liter, a pálinkából pedig tíz liter jut egy-egy lakosra. Külön Magyarországról nincs kimutatás. Valószínű, hogy a nagy pálinkamennyiségből a galíciai ruthénekre jut a legjelentékenyebb rész.

Svédországban majdnem ötvenhét liter sör és nyolc liter pálinka jut egy-egy lakosra; bort nem igen isznak.

Lássuk a vutki hazáját, Oroszországot. A statisztika azt állítja, hogy négy és fél liter sört, öt liter pálinkát iszik egy ember évenként. A borból nincs kimutatás. Nagyon valószínű azonban, hogy ez a kimutatás nem pontos. Oroszországban ugyanis rendkívül elhanyagolt állapotban van a közigazgatás, a melynek hivatása lenne a pontos statisztikai adatok beszolgáltatása a központ számára.

Norvégiában a legmértékletesebbek az emberek. Itt tizenhét liter bor és három liter pálinka jut egy-egy emberre évenként. Sört nem igen fogyasztanak.

SZEKEDI PAPRIKA

különlegességék óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmatárú nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Kártyes

munkát elvállal Weisz Gyula, Széchenyi-ut. 17.

Negy

szobás modern utcalakás mellékkeliségekkel május 1-re, ugyanott egy fizethetőség azonnal kiadó. Miklós-utca 22.

Kiadó

lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mellékkeliségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

Burgonya

70 mázsa, első osztályú, Wolfmann féle, eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Kereskedelmít

végzett gyors és gépirónő irodai alkalmazást keres. Czim a kiadóban.

Zsidó kézi pánska kilogrammonként 1 kor. 40 fillérért kapható Basch Izidornál Derecskén.

Lakbérleti szabályzat

kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Tábori berítők 2 fillérével kaphatók a kiadóhivatalban.

Maturatur papíros kapható a kiadóban.

Somogy

cimtábla megrendelhető Hoffman és Kronovits cégnél Plac-u. 49.

Kapcsolódniak

bármilyen felirással kaphatók a kiadóban.

Szónvignetták

ezrenként olcsón kapható Plac-utca 49. sz. alatt.

Kiadó

egy csinosan burorozott utcai szoba fűdőszobával a piacon.

Cime megtudható a kiadóhivatalban.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY DEBRECZEN, Kistemplombazár HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLITÓL

Vászon kész fehérnemű Menyasszonyi kelengye Női divatruhás Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.**KIFUTO****FIU**

felvétetik.

Czim a kiadóhivatalban.

Gyomorgörcs, kólíka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkittűnőbb háziser a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ gyógyszerárában, Debreczenben.